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धनदशे 

 प्रश्न पत्र दो खण्डों A और B में धवभ धजत ह.ैसभी ईत्तर , दी गइ  उत्तर पुस्तिका में हीं स्िखें  धजसे परीक्ष  की 

सम धि पर ले धलय  ज एग .प्रश्न पत्र को जम  करने की अवश्यकत  नहीं ह.ै 

 ईत्तर पधुततक  में ईत्तर धलखने के धलए केवल क ले य  नीले रंग की कलम क  हीं प्रयोग करें. पेधससल क  प्रयोग न  

करें.  

 शरुू करने से पहले ये सधुनधित कर लें धक अपको प्रश्न पत्र की एक प्रधतधलधप धमली ह ैधजसम ेकुल 2 6 पेज हैं. (26 

स आड और 14 पसनें). 

खंड A 

 खडं A म े30 प्रश्न हैं और प्रत्येक के च र धवकल्प हैं धजनमें से केवल एक ही सही है.सही ईत्तर के जह ाँ 3 ऄकं धदए 

ज येंग ेवहीं गलत ईत्तर पर 1 ऄकं क ट धलए ज येंग.े 

 खडं  A के धलए , अप संबंधधत प्रश्न के सही ईत्तर को ईपयकु्त बॉक्स में ‘X’ लग कर, जसै  धक नीचे दश ाय  गय  

ह,ै धदख एाँ.   

 

 

क्रॉसके धनश न            मतलब जव ब ह ाँ ह.ै (एक धवशषे धवकल्प के चयन को लेकर ह)ै 

सही ईत्तर को धदख ने के धलए धटक य  धकसी और संकेत क  ईपयोग न करें.  

 एक ब र ऄधंकत कर दनेे के ब द यथ  संभव ईत्तर को बदले नहीं. लेधकन ऄत्यंत जरूरी दश  में अप ईत्तर को नीचे 

धदख ये गए तरीके से बदल सकते हैं.  

 

 

खंड B 

 खडं B में 90 ऄकंों के कुल 8 प्रश्न हैं.  

 खडं B में प्रश्नों से प्र ि होने व ले ऄकं, ईत्तरों की संख्य  और ईनकी जधटलत  के स थ बदलते रहेंग.े ये ऄकं प्रश्नों 

के समक्ष हीं दश ाए गए हैं.  

 ऄतंधवारोधी ईत्तर ऄकं दनेे के धलए धवच रणीय नहीं होंग.े  
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ईपयोगी ज नक ररय ाँ:      प नी क  ऄपवतान ंक = 4/3 

गरुुत्वीय त्वरण (𝑔) = 9.8 m/s2
 

प नी क  घनत्व = 1000 kg/m3
 

प नी की धवधशष्ट ईष्म  = 4200J/(kg ℃), 4.18 J g
–1C 

ऄवोग द्रो संख्य  (N)  = 6.02 × 10
23

 / mol 

गसै धनयत ंक (R) = 8.314 J mol
1

 K 
1

, 0.082 L atm K
1

mol
1

 

प्रत्येक प्रोटॉन क  अवशे (+e) = 1.6 x 10
19

 C 

प्रोटॉनक  द्रव्यम न (Mp) = 1.7 x 10
27

 kg  

द ब = 1 व यमुडंल, 101.325 kPa, 760 mm Hg 

फैर डे धनयत ंक  (F) = 96485 C mol
–1

 

त पम न  0C = 273.15 K 

 

 

 

 

तत्व परम ण ु 

द्रव्यम न 

परम ण ु 

संख्य  

तत्व परम ण ु

द्रव्यम न 

परम ण ु 

संख्य  H 1 1 Li 6 3 

C 12 6 Be 9 4 

N 14 7 F 18 9 

O 16 8 Cl 35.5 17 

Na 23 11 Ca 40 20 

Mg 24 12 Ba 137 56 

Al 27 13 Fe 56 26 

S 32 16 Zn 65 30 

Cu 63.5 29 Ar 40 18 

K 39 19 I 127 53 

Sc 45 21 V 51 23 

Cr 52 24 Mn 55 25 

Co 59 27 Ni 59 28 

Ga 70 31 Ge 73 32 

Se 79 34 As 75 33 

Br 80 35 Kr 84 36 

Rb 85.5 37 Sr 88 38 
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INDIAN NATIONAL JUNIOR SCIENCE OLYMPIAD – 2019 

SECTION A 

 

1. यकृत शरीर क  वह ऄगं ह ैजो रक्त में धवधभसन तत्वों की धनयत म त्र  बन ए रखत  ह.ै शरीर की तीन धवधभसन 

धक्रय कल पों (I – III) के दौर न धकसी एक तत्व के यकृत म ेप्रवशे करने को नीचे दश ाय  गय  ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

वह तत्व और तीनों धक्रय कल प क्रमशः आस तरह से होने च धहए:  

 

 

 

 

 

 

 

 

2. धकसी जीव के धलए अतंररक द्रव के व त वरण को बन ए रखन  ऄधत-अवश्यक ह.ै समदु्री ऄकशरेूकीय 

जीव धजनके शरीर क  द्रव समदु्री प नी के समपर सरी होत  ह,ै को जब छ ड़न झील य  मीठे प नी की झील में  

 तत्व धक्रय कल प 

I II III 

(A) ग्लकूोज व्य य म अर म नींद 

 

(B) CO2 व्य य म नींद ख ने के ब द 

 

(C) ग्लकूोज ख ने के ब द अर म व्य य म 

(D) O2 व्य य म नींद अर म 

 

I II III 

रक्त
 म

ें ई
स

 त
त्व

 क
ी 

म
 त्र

  

ईच्च 

कम 

स म सय 
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छोड़ते हैं तो ईसहें कइ धदक्कतों क   स मन  करन  पड़त  है. तीन समदु्री ऄकशरेूकीय जीवों के व ह्य पर सरी 

स ंद्रत के क रण अतंररक पर सरी स ंद्रत  में होने व ले पररवतान को नीचे रेख  धचत्र में धदख य  गय  ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

सही कथन क  चयन कीधजए. 

(A) नेररस (Nereis) की पर सरण धनयमन क्षमत  शोर-कै्रब की तलुन  में ज्य द  ऄच्छी ह.ै 

(B) आन तीनों ऄकशरेूकीय जीवों में तप आडर कै्रब की श रीररक द्रव के पर सरण धनयमन की क्षमत  

सबसे प्रभ वी ह.ै  

(C) लवण की म त्र  कम होने की दश  में, शोर-कै्रब क  श रीरक द्रव, अस-प स के म ध्यम की तलुन  

में ऄधत-पर सरी होत  ह.ै   

(D) कम लवण की दश  में जीधवत रहने के धलए तप आडर कै्रब को म ध्यम में ईपधतथत लवण को शरीर के 

ऄसदर लेन  पड़ेग . 

 

3. ऄडें से धनकल  हुअ चूंज  18 हफ्तों में एक वयतक नर य  म द  में बदल ज त  ह.ै आस दौर न, धवधभसन ऄगं 

ऄपने-ऄपने ल क्षधणक वधृि दश ाते हैं. एक प्रयोग म,े ऄडें से धनकलते हीं चूंज ेकी अाँखों पर ऐसे चश्म ेको 

धचपक  धदय  गए धजससे केवल ल ल रंग की तरंग-दरै्घया गजुर सकती ह.ै7 धदनों ब द जब चश्म  धनक ल   
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ईच्च धनम्न 

म ध्यम की पर सरी स ंद्रत  

शोर-कै्रब 

नेररस 

तप आडर कै्रब 

ईच्च 

 

धनम्न 
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ज त  ह ैतो चूंज ेकी अाँखों में एक धवधचत्र धवक र ईत्पसन हो ज त  ह.ै यह ज नते हुए की लंबी तरंग-दरै्घयाव ल  

प्रक श अाँखों के सबसे धपछले भ ग में फोकस होत  ह,ै चूंज ेमें अय  संभ धवत धवक र कौन स  हो सकत  ह?ै 

(A) धनकट दृधष्टदोष 

(B) दरू दृधष्टदोष 

(C) दृधष्ट वषैम्य (एधतटगमधैटतम) 

(D) वण ांधत   

 

4. ऄत्यधधक व्य य म के दौर न म ंसपेधशयों में लैधक्टक ऄम्ल आकठ्ठ  हो ज त  ह.ै आसके  क रण म ंसपेधशयों में 

धखचं व और थक न हो ज ती ह.ै धकसी भी पषु्ट धक्रय -कल प क  ऄभ्य स, शरीर की म ंसपेधशयों से लैक्टेट 

धनक ल कर ईसे ऄसय म ंसपेधशयों रधहत धहतसों में भजे दते  ह.ै 4 तैर कों में पनुःप्र धि  (ररकवरी) की ऄवधध 

के दौर न शरीर के लैक्टेट ततर को धदख य  गय  है. धकस तैर क की लैक्टेट  धनक सी की क्षमत  (धक्लयरेंस) 

सबसे ऄच्छी ह?ै 

 

      (A) I 

 (B) II  

(C) III 

(D) IV 

 

 

 

5. धनम्नधलधखत तीन ऄधभधक्रय ओ ंक  ऄध्ययन कीधजए:  

(i) CO2 + H2S         (CH2O)n + 2S + H2O 
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(ii) CO2 + S + H2O            (CH2O)n+ H2SO4 

(iii) CO2 + H2O             C6H12O6 + O2 

धनम्न में से कौन स /से ऄधभधक्रय /ऄधभधक्रय यें तव-पोषी पोषण (ऑटोट्रोधफक सयटू्रीसन)को धनरूधपत करती 

हैं?  

(A) केवल (iii)  

 (B) केवल (i) और (iii)  

 (C) केवल (ii) और (iii) 

 (D) (i), (ii) और (iii) 

 

6. च र जीवों द्व र  हुइ ऑक्सीजन की खपत को नीचे सचूीबि धकय  गय  ह.ै 

 

जीव प्रधत धकलोग्र म श रीररक वजन द्व र  प्रधत घटें ऑक्सीजन की खपत (Litre O2 kg
-1
 h

-1
) 

I 0.68 

II 0.21 

III 1.65 

IV 0.07 

 

जीव I – IV यथ  संभव क्रमशःधनम्न प्रक र से हैं:  

 

(A) ह थी, धबल्ली, मनषु्य और चहू   

(B) धबल्ली, चहू , ह थी और मनषु्य 

(C) मनषु्य, धबल्ली, ह थी और चहू  

(D) धबल्ली, मनषु्य, चहू  और ह थी 

 

7. ऄजय ऄपने घर से 20 धमनट पैदल चल कर दोपहर के 3.30 बज ेधसनेम  ह ल पहुाँच . वह जल्दी-जल्दी 

धसनेम  ह ल में घसु गय . ईसे अस-प स स फ़ स फ़ दखेने में कुछ समय लग .  
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आस दौर न ईसकी अाँखोंमें धकस तरह के पररवतान अये होंगे?  

 

 

 

 

 

 

 

(A) वतृ्तीय और रेधडयल म ंसपेधशय ाँ धशधथल होती ह ैजबधक पतुधलय ाँ संकुधचत होती ह.ै 

(B) वतृ्तीय म ंसपेधशय ाँ धशधथल होती ह,ैरेधडयल म ंसपेधशय ाँ संकुधचत होती ह ैऔर पतुधलय ाँ फैलती हैं.  

(C) वतृ्तीय और रेधडयल म ंसपेधशय ाँ संकुधचत होती हजैबधक पतुधलय ाँ फैलती हैं. 

(D) वतृ्तीय म ंसपेधशय ाँ संकुधचत होती ह,ैरेधडयल म ंसपेधशय ाँ धशधथल होती ह ैऔर पतुधलय ाँ संकुधचत हैं.  

 

8. वकृ्कों के खर ब होने की दश  में बन वटी वकृ्कों से ऄपोहन (ड यधलधसस) धकय  ज त  ह.ै बन वटी वकृ्क में 

ढेरों ऄधा-प रगम्य नधलक ए ंऄपोहन तरल में लटकी हुइ होती हैं. ऄपोहन तरल रक्त के समपर सरी होत  ह.ै 

ऄधा-प रगम्य नधलक ए,ं वकृ्क की संरचन त्मक और धक्रय त्मक आक इ,वकृ्ककों (नेफ्रॉन) की तरह होती हैं. 

जब बन वटी वकृ्क, स म सय वकृ्क की नक़ल कर रह  होत  ह ैतो धनम्नधलधखत में से कौन सी प्रधक्रय  

बन वटी वकृ्क में नहीं होती ह?ै   

(A) प नी क  पनुर-ऄवशोषण  

(B) यरूरय  क  धनतयंदन (धफल्टे्रसन)  

(C) प्ल ज्म  लवणों और तकंदन क रकों को रक्त में रोक कर रखन   

(D) धबम्ब णओु ं(प्लेटलेट्स) को रक्त म ेरोक कर रखन  

 

9. एक शोधकत ाने धीमी गधत से मनषु्य के रक्त क  ऄपकेसद्रण करके ल ल और श्वेत रूधधर कधणक ओ ंको ऄलग 

धकय . धफर ईसने प्र ि हुए ल ल रूधधर कधणक ओ ंको सल आन (0.9% NaCl) में घोल . जसै  की नीचे  

रेधडयल म ंसपेशी 

पतुली 

वतृ्तीय म ंसपेशी 
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स रणी में धदख य  गय  ह,ै ईसने ल ल रूधधर कधणक ओ ंकी बूंदोंको तीन ऄलग-ऄलग  धवलयनों में धमल य . 

शोधकत ा द्व र  तीनों धवलयनों I, II और III से प्र ि प्रेक्षण क्रमशः धकस प्रक र से होंगे?  

धवलयन I धवलयन II धवलयन III 

ऄपम जाक 

(धडटजेंट) 

असतु जल 

(धडधतटल्ड व टर) 

5% NaCl 

 

(A) लयन, लयन, फूलन . 

(B) फूलन , कोइ बदल व नहीं, धसकुड़न . 

(C) लयन, लयन, धसकुड़न . 

(D) कोइ बदल व नहीं, धसकुड़न , फूलन . 

 

10. थ आर आड ग्रंधथ से स्र धवत थ आरोधक्सन ( T4) और ट्र इअयडोथ इरोधनन (T3), को थ आर आड हॉमोन के न म से 

ज नते हैं. थ आर आड  हॉमोन के स्त्र वण क  धनयमन थ आरोट्रॉधपन ररलीधसंग हॉमोन (TRH) और थ आर आड 

धतटमलेुधटंग हॉमोन (TRH) द्व र  नीचे धदख ए गए तरीके से होत  ह:ै  
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थ आर आड हॉमोन क  एक क म व्यधक्त की अध रीय ईप पचयी दर (BMR) को बढ़ न  होत  ह.ै एक व्यधक्त 

धजसकी गदान ऄच नक फूल ज ए और धजसक  वजन बढ़ ज त  ह ैवह डॉक्टर के प स ज त  ह.ै वह व्यधक्त 

थक  हुअ और म नधसक रूप से मदं महससू करत  ह.ै धनद नगहृ की ज ाँच से पत  चल  की आस व्यधक्त क  

T4 ततर कम है . डॉक्टर को लगत  ह ैधक आस व्यधक्त की य  तो पीयषू ग्रंधथ य  थ आर आड ग्रंधथ क म नहीं कर 

रही ह.ै प्रभ धवत ग्रंधथ की पहच न करने के धलए आस व्यधक्त को TSH हॉमोन से ईद्दीधपत (धतटमलेुट) करते हैं. 

धनम्नधलधखत में से कौन स  प्रेक्षण और ईनसे धनक ले गए धनष्कषा सही हैं? 

(A) यधद T4के ततर में कोइ पररवतान नहीं होत  ह ैतो आसक  ऄथा ह ैधक पीयषू ग्रंधथ में मसुीबत ह.ै 

(B) यधद T4क  ततर बढ़ ज त  ह ैतो आसक  ऄथा ह ैधक पीयषू ग्रंधथ में मसुीबत ह.ै 

(C) यधद T4क  ततर बढ़ ज त  ह ैतो आसक  ऄथा ह ैधक थ आर आड ग्रंधथ में मसुीबत ह.ै 

(D) यधद T4क  ततर और घट ज त  ह ैतो आसक  ऄथा ह ैधक थ आर आड ग्रंधथ में मसुीबत है. 

 

11. ऎसी क ल्पधनक दश  पर धवच र कररए जह ाँ अगान में सयटू्रॉन और आलेक्ट्र न के द्रव्यम न क्रमशः ईनके 

व ततधवक द्रव्यम न के अधे और दोगनुे कर धदए गए हैं . आस दश  में, 18Ar
40

क  परम ण ुद्रव्यम न लगभग 

धकतन  होग ?  

(A) ऄपररवधतात रहगे .
   

(B) अध  हो ज एग . 

(C) 45% की विृी धदख एग .
  

(D) 27% की कमी हो ज येगी. 

 

12. एक चम्मच स म सय नमक के नमनूे क  भ र लगभग 0.5 g होत  ह.ै आसम ेलगभग 40% सोधडयम और 380 

म आक्रोग्र म अयोडीन होत  ह.ै ऐस  म नते हुए की नमनूे में केवल सोधडयम, अयोड आड और क्लोर आड 

अयसस हैं तो एक चम्मच नमक के आस नमनूे में क्लोर आड अयन क  म न धनम्न में से धकसके धनकटतम ह?ै  

 

(A) 5 ×10
20

 (B) 5 ×10
21

  (C) 5 ×10
22

  (D) 5 ×10
23
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13. घरों में प्र यः ईपयोग में ल ये ज ने व ले LPG गसै के धसलेंडर में ब्यटेुन और प्रोपेन गसैों क  धमश्रण होत  ह.ै 

यधद आस गसै के 5 लीटर क  संपणूा दहन व यमुडंलीय द ब और25°Cपर करते हैं तो 17 लीटर CO2प्र ि होती 

ह.ै आस धमश्रण में ब्यटेुन और प्रोपेन क  ऄनपु त धनम्न में से कौन स  ह?ै (ऐस  म न लीधजये धक धसलेंडर में 

दोनों गसैें व ष्प ऄवतथ  में हैं)  

(A) 3:2          (B) 2:3       (C) 4:1     (D) 1:4 

 

14. धकसी रस यन प्रयोगश ल  में, एक छ त्र को कोइ शीशी धमली धजस पर ऄम्ल धलख  हुअ थ . यह ऄम्ल 

ठोस ऄवतथ  म ेथ  तो वह यह ज नने के धलए धजज्ञ स ुहो गइ धक ठोस ऄम्ल कौन स  ह?ै ईसने 0.42g ठोस 

तौलकर एक धवलयन बन य  और ईसक  ऄनमु पन (ट इटे्रसन) एक 0.17M NaOH धवलयन से धकय . आस 

ऄनमु पन क  ऄतं धबंद ु33.8 ml NaOH पर प्र ि हुअ. यधद आस ऄम्ल क  अधण्वक सतू्र C6H10O4ह ैतो 

आस ऄधभधक्रय  में भ ग लेने व ले ऄम्ल के प्रधत ऄण ुप्रोटॉसस की संख्य  और 1 मोल क्ष र को ईद सीन करने 

के धलये अवश्यक ऄम्ल की म त्र  क  म न क्रमशः धकतन  होग ?  

 (A) 1 प्रोटॉन और 73g   (B) 2 प्रोटॉसस और 146g  

(C)  1 प्रोटॉन और 46g   (D) 2 प्रोटॉसस और 73g  

 

15. धनम्न में से कौन स  रेख धचत्र एक अदशा गसै के धनयत त पम न पर पररवती आक आयों P और V के बीच 

संबंध को दश ात  ह?ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V 

P 

V 

P 

(A) (B) 

V 

P P 

V 

(D) (C) 
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16. वदै्यतुर स यधनक श्रेणी में कुछ ध तओु ंके तथ न ईनकी घटती हुइ धवद्यतु धन त्मकत  के गणु के अध र पर 

आस प्रक र Mg > Al > Zn > Cu > Ag से हैं.धकसी र स यधनक क रख ने में  एक मजदरू ने गलती से त ंबे 

की छड़ से एल्यधुमधनयम न आटे्रट के धवलयन को धहल य ;वह डर गय  धक ऄब धवलयन म ेकोइ ऄधभधक्रय  

होगी. जब वह जल्दी से छड़ को धवलयन से ब हर धनक ल लेत  ह ैतो ईसे धनम्न म ेसे कौन स  प्रेक्षण धमल  

होग ?  

(A) छड़ पर एल्यधुमधनयम की एक परत चढ़ गइ ह.ै 

(B) Cu औरAl की एक धमश्रध त ुबन गयी ह.ै 

(C) धवलयन क  रंग नील  हो गय  ह.ै  

(D) कोइ ऄधभधक्रय  नहीं हुइ ह.ै 

 

17. एक श्वेत यौधगक P को प नी में घलु कर ईसम ेधवद्यतुध र  प्रव धहत करने पर गसै Q प्र ि होती ह.ै आस गसै को 

धफर दसूरे श्वेत यौधगक R के ग रे जसेै घोल से गजु रते हैं. आस ऄधभधक्रय  से प्र ि यौधगक क  ईपयोग एक 

स म सय बीज णरुोधी के रूप में होत  ह.ै P, Q और Rक्रमशः क्य  हैं? 

 

(A) NaCl, Cl2 , Ca(OH)2   

(B) Na2SO4 , SO2 , Al (OH)3   

(C) NaHCO3  , CO2 , Na2CO3 

(D) Al Cl3 ,   Cl2 , Al(OH)3    

 

18. प लक की पधत्तयों में ईपधतथत लोह ेकी म त्र  क  ऄनमु न पोटैधसयम परमैंगनेट से ऄनमु पन करके लग य  ज  

सकत  ह.ैप लक की कुछ पधत्तयों को तौलकर ऄम्ल में घोलकर लोह ेको धवलयन में धनष्कधषात करते हैं . प्र ि 

धवलयन को जब ऄनमु धपत करते हैं तो ईस दौर न धनम्न ऄधभधक्रय  होती ह.ै 

 __ Fe
2+

 + __ MnO4¯ + __ H
+
 __ Mn

2+
 + __ Fe

3+
 + __ H2O  
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जब पणूा संख्य ओ ंके गणु ंको के सरलतम समचु्चय से आस ऄधभधक्रय  को संतधुलत करते हैं तो गणु ंको क  

योग धनम्न में से कौन स  होग ?  

(A) 16   (B) 18   (C) 22   (D) 24 

 

19. धकसी ऄसम नपु तन (धडसप्रपोरसनेसन) ऄधभधक्रय  में एक हीं प्रज धत (तत्व) क  ईपचयन और ऄपचयन 

एक स थ होत  ह.ैधनम्न में से कौन सी ऄधभधक्रय  ऄसम नपु तनक  ईद हरण प्रतततु नहीं करती ह?ै 

(A) 2NO2 + H2O → HNO3 + HNO2  (B) 3S + 2H2O → SO2 + 2H2S 

(C) NH4NO3 → N2O + 2H2O  (D) 3Cl2 + 6OH

→5Cl


 + ClO3


 + 3H2O 

 

20. कुछ ध तएु ंगमा धकए ज ने पर ज्व ल  को चमकीले रंग जसेै की ल ल, गलु बी और पीले रंग प्रद न करती ह.ै 

आस घटन  क  मखु्य क रण आलेक्ट्र न की व ह्यतम कक्ष  में आलेक्ट्र नों क  ईत्तजेन ह.ै आन ध तओु ंकी व ह्यतम 

कक्ष  क  आलेक्ट्रोधनक धवसय स धनम्न में से धकस धवकल्प में दश ाय  गय  है?   

(A) (n-1)s
2
p

6
,ns

2
p

1
   (B) (n-1)s

2 
p

6
 d

10
,ns

1
     

(C) (n-1)s
2
p

6
,ns

1
   (D) ns

2
p

6
d

1 

 

21. एक कण एकसम न त्वरण  𝑎 से गधत कर रह  है . ईत्तरोत्तर समय ऄतंर ल 

Δ𝑡1 , Δ𝑡2 , और Δ𝑡3पर आसके औसत वगे क्रमशः 𝑣1 , 𝑣2 ,और 𝑣3हैं.  तब : 

 

(A) 
𝑣2−𝑣1

Δ𝑡2−Δ𝑡1
=  

𝑣3−𝑣2

Δ𝑡3−Δ𝑡2
 

(B) 
𝑣2−𝑣1

Δ𝑡1+Δ𝑡2
=  

𝑣3−𝑣2

Δ𝑡3+Δ𝑡2
 

(C) 
𝑣1+𝑣2

Δ𝑡1+Δ𝑡2
=  

𝑣2+𝑣3

Δ𝑡2+Δ𝑡3
 

(D) 
𝑣2+𝑣1

Δ𝑡2−Δ𝑡1
=  

𝑣3+𝑣2

Δ𝑡3−Δ𝑡2
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22. एक नदी  4 धकमी / घटं  की च ल से  पधिम से पवूा की ओर बह रही ह।ै दो तैर क P और Q धतथर जल में 2 

धकमी / घटं  की च ल से  तैरते हैं। तैर कों द्व र  नदी प र करने में लगने व ल  सयनूतम संभव समय ,𝑡min  ह ै. 

दोनों तैर क नदी धकन रे से एक स थ एक ही धबसद ुO से धचत्र में धदख ये गयी धदश ओ ंमें तैरन  प्र रम्भ करते हैं 

. धबसद ु X धबसद ु O के एकदम धवपरीत नदी के दसूरी ओर ह ै.  

 

 

धनम्न में से  सही कथन क  चयन करें . 

 

(A) तैर क P धबसद ु X पर 𝑡min  समय में पहुचंेग   . 

(B) तैर क Q धबसद ुX पर 𝑡min समय में पहुचंेग  . 

(C) तैर क P ,𝑡min  समय में धबसद ुX के पवूा धदश  में कहीं पहुचंेग . 

(D) तैर क Q,𝑡min  समय में धबसद ुX के पवूा धदश  में कहीं पहुचंेग  . 

 

23. 𝑚 द्रव्यम न क  एक पत्थर 𝐻 उंच इ से कीचड़ में धगरत  ह ैऔर  𝐻/2 गहर इ तक धंस ज त  ह ै . म न 

लीधजये धक कीचड़, पररम ण  𝐹 क  एक धतथर प्रधतरोधी बल अरोधपत करत  ह.ै व य ुके प्रधतरोध को नगण्य 

म नते हुये, 𝐹 होग : 

(A) 2𝑚𝑔 

(B) 𝑚𝑔/2 

(C) 3𝑚𝑔 

(D) 𝑚𝑔 
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24. म न लीधजये धक लंब इ 𝐿और 𝑅 प्रधतरोध क  एक सम न ऄनपु्रतथ पररच्छेद क  एक त र ह.ै धचत्र नसु र 

आसके धसरों के बीच 10 वोल्ट क  धवभ व ंतर लग य  ज त  ह।ै धवद्यतु व हक बल 𝐸(< 10 volt)और  

 

अतंररक प्रधतरोध 𝑟 क  एक सैल ध र म पी G के स थ  धबसदओु ं A और  C  के बीच लग य  ज त  ह ै .  

ध र म पी क  शसूय धवके्षप A से , 𝑙दरूी पर धतथत धबसद ुC, पर प्र ि होत  ह.ै  लंब इ 𝑙 धनभार करेगी : 

 

 

(A)  केवल 𝐸 पर  

(B)  केवल 𝐸 और 𝐿पर  

(C)  केवल 𝐸और 𝑟 पर  

(D) केवल 𝐸, 𝑟, और  𝐿 पर  

 

25. फोकस दरूी 𝑓तथ  व्य स 𝑑 (𝑑 ≪ 𝑓) व ले कै्षधतज रख ेहुए एक ऄवतल दपाण में प नी भर  हुअ ह.ै 

दपाण के ऄक्ष के सम ंतर धकरणें आस पर अपधतत होती हैं.  पर वतान के ब द धकरणें कह ाँ फोकस होंगी? 

(A) 0.25𝑓 पर  

(B) 1.33𝑓 पर  

(C) 𝑓 पर  

(D) 0.75𝑓 पर 

 

26. धचत्र नसु र दो दपाण  OA और OB 50∘
 पर झकेु  हुये हैं.  कोण AOB के कोण धद्वभ जक ( angular 

bisector)  पर एक वतत ुC को रख  गय  ह.ै 
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आस वतत ुके आन दपाणों द्व र  बन ए गए कुल प्रधतधबंबों की संख्य  होगी:  

(A) 5 

(B) 6 

(C) 7 

(D) 8 

 

27. 2.4 मी लंब इ की एक नधलक  में बहते हुए प नी क  त पम न 5.0℃ बढ ने  के धलए 420.0 व ट  की 

मशीन (हीटर) क  प्रयोग धकय  ज त  है . मशीन की दक्षत  50% म नते हुए प नीके प्रव ह की दर ( लीटर / 

मिनटमें) होगी: 

(A) 0.3 

(B) 0.6 

(C) 1.2 

(D) 1.8 

 

28. N एकसम न प्रधतरोधों के दो धवसय सों पर धवच र कीधजये. एक धवसय स में प्रधतरोध सम ंतर क्रम में और दसूरे 

में श्रेणी क्रम में व्यवधतथत धकये गये हैं . प्रत्येक धवसय स को सम न धवभव व ली बैटरीयों से जोड़  गय  ह.ै 

सम ंतर क्रम व ले धवसय स में होने व ली उज ा क्षय क  श्रेणी क्रम व ले धवसय स में होने व ली उज ा क्षय के 

स थ क  ऄनपु त होग  ? 

(A) N 

(B) 1/N 
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(C) N2
 

(D) 1/N
2
 

 

29. एक धवतत ररत स्त्रोत से ईत्पसन श्वेत प्रक श दरू रख ेहुए एक ईत्तल लेंस पर अपधतत होत  ह।ै आसक  प्रधतधबंब 

लेंस के फोकल तल पर रखी हुइ तक्रीन पर प्रक्षेधपत होत  ह।ै लेंस क  उपरी अध  भ ग हरे रंग के धफ़ल्टर 

और धनचल  अध  भ ग ल ल रंग के धफ़ल्टर से ढाँक धदय  ज त  ह.ै धनम्न में से सही कथन क  चयन कीधजये.  

(A) प्रधतधबंब क  उपरी अध  भ ग हर  और धनचल  अध  भ ग ल ल होग   

(B) प्रधतधबंब क  उपरी अध  भ ग ल ल और धनचल  अध  भ ग हर  होग   

(C) प्रधतधबंब श्वेत होग   

(D) प्रधतधबंब पील  होग   

 

30. रदरफोडा के प्रयोग में प्रकीधणात ऄल्फ  कणों की संख्य  (N) और प्रकीणान कोण 𝜃के मध्य सही ग्र फ होग : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

********** 

(B) (A) 
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INDIAN NATIONAL JUNIOR SCIENCE OLYMPIAD – 2019 

SECTION B 

31-38 प्रश्न लम्बे हैं और ईनके ऄकं ईनके समक्ष कोष्ठकों में धलख ेहुए हैं. ईत्तरों को केवल दी गइ ईत्तर 

पधुततक  म ेहीं धलधखए.  

31. (9 ऄकं) एक प्रयोग म,े धकसी छ त्र ने पौधे की प्रज धत के नव-ऄकुंर (सीडधलंग) को प्रक श की दो धवधभसन 

ऄवतथ ओ ंमें रख .  

i. पणूा सयूा म.े 

ii. छ य  (पणूा सयूा क  50%) म.े 

ऐस  म न लीधजये की ऄसय स री दश ए ंआन दो समहूों के धलए एक जसैी हैं. दोनों समहूों के पौधों को 6 सि ह 

की सम धि पर एकधत्रत धकय  गय  और धवधभसन म पदण्डों क  म पन धकय  गय . प्रत्येक म पदण्ड के औसत 

म न नीचे स रणी में धदए गए हैं.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

म पदण्ड 

 

दश  

पणूा सयूा छ य  

पत्ती क  क्षेत्रफल (cm
2
) 42 24 

 

पत्ती क  भ र (g) 0.126 0.061 

 

तने क  भ र  (g) 0.283 0.138 

 

जड़ क  भ र (g) 0.239 0.089 

 

कुल भ र (g) 0.648 0.288 
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एक छ त्र ने धनम्न पररकल्पन ए ंबन इ ंजो धवधभसन दश ओ ंक  पौधे पर होने व ले संभ धवत प्रभ व के धवषय में 

वक्तव्य ह.ै अप को यह बत न  ह ैधक स रणी में धदए गए तथ्य आन पररकल्पन ओ ंक  समथान करते हैं य  नहीं.  

पररकल्पन  1: 

छ य  म ेरख ेगए पौधे की तलुन  म,े पणूा सयूा में रख ेगए पौधे के तने की वधृि, जड़ में हुइ वधृि से ज्य द  होगी.  

(A) धनम्न में से कौन स  ऄनपु त पररकल्पन  1 की ज ाँच में सह यक होग ?                     (1.5 ऄकं) 

a. पत्ती क  भ र/जड़ क  भ र 

b. पत्ती क  क्षेत्रफल/पत्ती क  भ र 

c. (पत्ती क  भ र + तने क  भ र)/जड़ क  भ र 

d. तने क  भ र/जड़ क  भ र 

उपयुक्त बॉक्स में क्रॉस (X) िगाए.ं 

 

(B)  खडं (A) में अपके द्व र  चयधनत धवकल्प के अध र पर सयूा और छ य  म ेरख ेपौधों के धलए ऄनपु त के 

म न की गणन  कीधजए. 

(i) सयूा में रख ेपौधों की धलए प्र ि ऄनपु त क  म न: ________                   (1.5 ऄकं) 

(ii) छ य  में रख ेपौधों की धलए प्र ि ऄनपु त क  म न: ________           (1.5 ऄकं) 

 

(C)  सही कथन में स मने क्रॉस (X) लग एं.           (1.5 ऄकं) 

(i) (B) में प्र ि हुए म न पररकल्पन  1 क  समथान करते हैं:  ________ 

(ii) (B) में प्र ि हुए म न पररकल्पन  1 क  समथान नहीं करते हैं: ________ 

 ((A) का उत्तर सही होने पर हीं प्रश्नों (B) और (C) के अकं मिए जायेंगे.)  
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पररकल्पन  2:  

छ य  की दश  व ले पौधों की पधत्तय ाँ, सयूा की दश  व ले पौधों की पधत्तयों से ज्य द  मोटी होंगी.(1.5 ऄकं) 

(D) धनम्न में से कौन स  ऄनपु त पररकल्पन  2 की ज ाँच में सह यक होग ? 

a. पत्ती क  भ र/पत्ती क  क्षेत्रफल 

b. पत्ती क  क्षेत्रफल/तने क  भ र 

c. पत्ती क  भ र/पौधे क  कुल भ र 

d. तने क  भ र/पौधे क  कुल भ र 

उपयुक्त बॉक्स में क्रॉस (X) िगाए.ं 

(E) एक ऄसय प्रयोग में पौधे की वधृि क  ऄध्ययन धनम्न दो दश ओ ंमें धकय  गय  (दोनों हीं दश ओ ंमें पय ाि 

रोशनी ह)ै:             (1.5 ऄकं) 

(I) दश  X: स म सय वधृि के धलए अवश्यक प नी की म त्र  को पय ाि रूप में प्रद न धकय  गय . 

(II) दश Y: स म सय वधृि के धलए अवश्यक प नी की म त्र  क  50% हीं प्रद न धकय  गय . 

आसके संभ धवत पररण म क्य  होंगे? 

a. X की तलुन  में Y की पधत्तयों के भ र और तने के भ र के ऄनपु त में ज्य द  वधृि होगी. 

b. X की तलुन  में Y की पधत्तयों की मोट इ घट ज येगी.  

c. X की तलुन  में Y के तनों के भ र और जड़ों के भ र के ऄनपु त में कमी अयेगी.  

d. Y की तलुन  में X की पधत्तयों के भ र और तने के भ र के ऄनपु त में ज्य द  वधृि होगी.   

 उपयुक्त बॉक्स में क्रॉस (X) िगाए.ं 
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32. (12 ऄकं) र जशे ऄपने रक्त में ग्लकूोज की म त्र  के म पन के धलए धचधकत्सक के प स गय . धचधकत्सक ने 

एक ऐसे ऄधभकमाक क  प्रयोग धकय  जो रंगहीन होत  ह ैपर ग्लकूोज की ईपधतथधत में गलु बी रंग क  हो 

ज त  ह.ैग्लकूोज की म त्र  में वधृि के स थ रंग की तीव्रत  बढ़ती ह.ै वणाम पी न मक संयंत्र से रंग की तीव्रत  

क  पररम णन (क्व ंटीटेट) धकय  ज  सकत  ह.ैधनम्नधलधखत स रणी ग्लकूोज की च र म नक स सद्रत ओ ंपर 

वणाम पी द्व र  प्र ि म न को दश ात  ह.ै 

mg% म न 

20 0.15 

40 0.29 

80 0.61 

120 0.91 

 

 

 

 

ध्यान िें मक वर्णिापी से प्राप्त 0.05 के ऊपर के िान हीं ग्लकूोज क  होन  दश ात  ह.ै  

र जशे के रक्त के नमनूे क  म न 0.75 ह.ै  OD के म न और ग्लकूोज की स ंद्रत  के मध्य एक म नक रेख धचत्र 

(ग्र फ)  धदय  गय  ह.ै  

(A)  र जशे के रक्त में ग्लकूोज क  मोलर स ंद्रण धकतन  है? ________ 

की गइ गणन  को बॉक्स में और बधहवशेन (एक्तट्र पोलेसन) को रेख धचत्र(ग्र फ) पर धदख ए.ं (3 ऄकं) 

धचधकत्सक ने धफर र जशे को 100 g ग्लकूोज ख ने के धलए धदय  और 30, 60, 90 और 120 धमनट की 

ऄवधध पर प्र ि ईसके मतू्र और रक्त के नमनूे की ज ाँच की. वणाम पी से प्र ि म न नीचे धदए गए हैं. 
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धमनट रक्त के नमनूे क  म न  मतू्र के नमनूे क  म न 

30 0.55 0.03 

60 0.75 0.15 

90 1.0 0.25 

120 1.2 0.35 

 

(B)  रक्त और मतू्र में ग्लकूोज की स सद्रत  क  समय के स थ रेख धचत्र (ग्र फ) ईत्तर पधुततक  में दी गइ ग्र फ पेपर में 

बन ए.ं                     (3 ऄकं) 

(C) 80 धमनट पर रक्त जब वकृ्ककों तक पहुाँच त  ह ैतो वह ाँ ग्लकूोज की स ंद्रत  (mg% में) धकतनी होगी?  

ईत्तर: ________         (2 ऄकं) 

 

(D)  ग्लकूोज की धकस स सद्रत  के उपर वकृ्क आसे मतू्र में धनष्क धसत करने लगत  ह?ै                         (4 ऄकं) 

ईत्तर: ________ 

 

33.  (9 ऄकं) एक प्रयोगश ल  में कइ हफ़्तों के धलए तथ धपत एक तवयं पोधषत प ररधतथधतकी तंत्र के तीन घटकों  

X, Y और Z की कल्पन  कीधजए. 26 धदन लम्बे प्रेक्षण क ल में, धकसी एक धदन मनषु्यों के हततके्षप से आस 

तंत्र में धवर्घन पड़ गय . आस दौर न आस तंत्र के तीन घटकों की अब दी के अक र को नीचे स रणीबि धकय  

गय  ह.ै  

   

 

  

 

 

 

 

 

धदन अब दी क  अक र 

घटक X घटक Y घटक Z 

1 10 40 200 

4 11 42 220 

7 15 54 210 

10 14 53 190 

13 14 43 220 

17 0 120 100 

20 0 130 30 

23 0 30 30 

26 0 15 150 
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(A) धनम्नधलधखत प्रत्येक प्रधवष्टी के समक्ष सही घटक वणा (X, Y य  Z)धलखें. 

i. प्र थधमक ईत्प दक _____         (1.5 ऄकं) 

ii. श क ह री  _____         (1.5 ऄकं) 

iii. म ंस ह री  _____         (1.5 ऄकं) 

 

(B) ईत्प दक क  औसत जवै-भ र 0.0060 g और श क ह री क  0.0025 g ह.ै पहले धदन पर ईपधतथत अब दी 

के अक र क  ईपयोग करते हुए, आस प ररधतथधतकी तंत्र में ईत्प दक से श क ह री को जवै-भ र (% में)के रूप 

में होने व ली उज ा के तथ न ंतरण की गणन  कीधजये.          (3 ऄकं) 

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये.  

ईत्तर: ______                           

(C) ईस धदन और धक्रय कल प को आधंगत कररए धजसने संभवतः आस प ररधतथधतकी तंत्र के स मजंतय को धबग ड़  

ह.ै  

ईत्तर:   धदन:  ____               (0.5 ऄकं) 

धक्रय कल प:    ____                   (1 ऄकं) 

 

धक्रय कल पों के धवकल्प: 

a) घटक X क  धनष्क सन. 

b) घटक Y क  जड़ुन . 

c) घटक Z क  अधंशक धनष्क सन. 

 

34. (13.5 ऄकं) ऄम्लीय वष ा ईस ब ररश को कहते हैं धजसक  pH स म सय ब ररश से कम होत  ह.ै कइ 

ऐधतह धसक ढ ाँचे (आम रतें) जो धवधभसन वततओु ंजसेै CaCO3और Na2SO4की परत चढ़े लोह ेसे बने होते हैं, 

ऄम्लीय वष ा से क्षधतग्रतत हो ज ते हैं.ऄम्लीय वष ा आस परत को ईघ ड़ सकती ह.ैऎसी ही एक परत के नमनूे,         
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धजसक  भ र 0.626 g ह,ै को धवशे्लधषत करने के धलए ईसे प्रयोगश ल  में ल य  ज त  हैं.धवशे्लषक नमनूे को  

ओक्जधैलक ऄम्ल के जलीय धवलयन में ड लत  ह ैऔर कैधल्शयम को परूी तरह से कैधल्शयम ओक्जलेैट 

(CaC2O4) के रूप में ऄवक्षेधपत कर लेत  ह.ै कैधल्शयम ओक्जलेैट के ऄवके्षप को ब द में सल्फ्यरूरक ऄम्ल 

म ेघोलते हैं और तत्पि त प्र ि ओक्जधैलक ऄम्ल को KMnO4के म नक धवलयन से ऄनमु धपत करते हैं. 

ओक्जधैलक ऄम्ल की आस ऄनमु पन प्रधक्रय  में 0.1M KMnO4 के 17.8 mL की अवश्यकत  हुइ.  

 

(A)KMnO4 और H2C2O4के मध्य होने व ले ऄनमु पन ऄधभधक्रय  के समीकरण को संतधुलत कीधजए. (केवल 

परू्ण रूप से सही उत्तर को हीं अकं मिए जायेंगे)           (3.5 ऄकं) 

 

__KMnO4 + __H2C2O4 + __H2SO4__K2SO4+  __MnSO4 + __H2O +  __CO2  

 

 (B) आस ऄधभधक्रय  के ईपच यक और ऄपच यक तत्व की पहच न कीधजए. 

 

      (i)_________   एक ईपच यक तत्व ह.ै       (1.5 ऄकं) 

 

      (ii)_________  एक ऄपच यक तत्व ह.ै        (1.5 ऄकं) 

 

 

 (C)KMnO4से ऄधभधक्रय  करने व ले ओक्जधैलक ऄम्ल के मोल्स की गणन  कीधजए.                   (3 ऄकं) 

  

     ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

 

    ईत्तर: __________________ मोल्स ओक्जधैलक ऄम्ल के 

 

 

(D)शरुुअती नमनूे म ेधकतन  CaCO3(g मे) ईपधतथत ह.ै         `                (2 ऄकं) 

 

 ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

     ईत्तर: CaCO3क  ____________ g 
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(E) शरुुअती नमनूे म ेधकतन  Na2SO4(%) ईपधतथत ह.ै                                                            (2 ऄकं) 

 

      ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

      ईत्तर: _____________ 

 

 

35. (6 ऄकं)धनम्नधलधखत ऄम्ल-क्ष र ऄधभधक्रय  एक थमास फ्ल तक में कर इ गइ  

 H
+
(aq) + OH

-
(aq) → H2O(l) 

जब H
+
 के 0.010 मोल ,OH


 के 0.010 मोलसे ऄधभकृत होते हैं तो 90 g प नी क  त पम न 29°C से 

बढ़कर 30.5 °C हो ज त  ह.ै  

गणन :  

(A) प नी द्व र  धकतनी ईष्म  ऄवशोधषत होगी?          (4 ऄकं)   

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

ईत्तर: qwater = ___________        

(B) 17 g OH

  और 1 g H

+
 के मध्य ऄधभधक्रय  के दौर न धकतनी ईष्म  ईत्प धदत होगी?       (2ऄकं)   

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

ईत्तर: ______________       

36. (10.5 ऄकं)धकसी गसैीय यौधगक क  अधण्वक भ र ज्ञ त करन  है. आस यौधगक में 85.7% द्रव्यम न क बान से 

और शषे 14.3% द्रव्यम न ह आड्रोजन से बन  हुअ ह.ै 300K त पम न और 1 व यमुडंलीय द ब पर आसक  

घनत्व 2.28 gL
1

ह.ै धदए गए अकंणों के अध र पर, 

(A) आस यौधगक के 100 g में ईपधतथत क बान परम णओु ंके मोल्स की संख्य  की गणन  कीधजए. 

    (2 ऄकं) 

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 
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 ईत्तर: ______ 

 

(B) आस यौधगक के 100 g में ईपधतथत ह आड्रोजन परम णओु ंके मोल्स की संख्य  की गणन  कीधजए. 

(2 ऄकं) 

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

ईत्तर: ______ 

 

(C) आस यौधगक क  मलू नपु ती (आम्पीररकल) सतू्र है : ________________                     (1 ऄकं) 

 

(D) NTP पर आस यौधगक के Moles /Litre हैं :_______________                             (2 ऄकं) 

 

ऄपनी गणन  को  बॉक्स में धदख आये. 

 

(E) मलू नपु ती सतू्र के आक इ  = ________       (2 ऄकं) 

 

(F) अधण्वक सतू्र : ______________              (1.5 ऄकं) 

 

37. (12 MARKS) नीचे धदख ये गए धग्रड ( grid) धचत्रमें 12”× 3” न प के एक फुट पैम ने को 24” वक्रत  

धत्रज्य  के छोटे ऄवतल दपाण की मखु्य ऄक्ष के उपर रख  गय  ह.ै दपाण के ध्रवु धबसद ुसे , आसके मखु्य ऄक्ष 

पर दरूरय ाँ धचधसहत की गयी हैं.फुट पैम ने क  6” क  धचसह दपाण के वक्रत  कें द्र पर ह.ै 

ईत्तर पधुततक  में धदये गए धग्रड पेज पर  फुट पैम ने के सम न म प से फुट पैम ने के प्रधतधबंब की रचन  कीधजये. 

आस प्रधतधबंब को बन ने के धलए अवश्यक गधणत य  धवधध  को ईत्तर पधुततक  में धदये गए बॉक्स में तपष्ट रूप 

से धदख इये. आस प्रश्न में ऄकं तभी धदये ज एगं ेयधद अपने धचत्र को बॉक्स में धवधधवत ईधचत धसि धकय  ह.ै 
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38. (18 MARKS) ध्वधन की च ल की गणन  के धलए प्रयोगश ल ओ ंमें ‘ऄननु द नली ’ क  प्रयोग धकय  

ज त  है. आसकी प्रयोधगक व्यवतथ  में धचत्र नसु र  दोनों धसरों पर खलुी एक खोखली नधलक  होती ह ैधजसे 

जग में धदख ये गये प नी के तल में सधुवध नसु र नीचे धकय  ज  सकत  ह.ै 

एक पररवती अवधृत्त व ले ध्वधन स्त्रोत (speaker) को नली के उपर के धसरे पर रख  ज त  ह.ै ध्वधन स्त्रोत 

द्व र  ईत्पसन ध्वधन तरंगें नली में उपर से प्रवशे कर इ ज तीं हैं। प नी की धनक सी के प आप को धीरे धीरे उपर 

ऄथव  नीचे कर के यह दखे  ज त  ज त  ह ैधक जल की सतह के उपर एक धवशषे उंच इ के धलए ऄननु द के 

क रण तेज अव ज सनु इ दतेी ह।ैजल की  सतह के उपर की  आस उंच इ को L से ऄधंकत धकय  ज त  

ह।ैसैि ंधतक रूप से यधदध्वधन की तरंग्दरै्घया 𝜆 ह ैतो 

 
𝜆

4
= 𝐿 + 𝑒  

 

जह ं 𝑒‘ऄतं्य संशोधन’ ह ैधजसक  म न e = 0.3d (d = प आप क  अतंररक व्य स) द्व र  धदय  ज त  ह.ै  

 

 

 

 

 

 

आस प्रयोग की  व्यवतथ  के धलए  5.0 सेमी अतंररक व्य स के प आप को धलय  गय  है . दी गयी अवधृतयों के 

धलए Lके औसत म न को एक धवद्य थी ने त धलक नसु र ऄधंकत धकय  ह.ै  
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(A) ईन ईधचत चरों X तथ  Y क  चनु व कीधजये धजनको ईपयोग कर के एक रेखीय ग्र फ से ध्वधन की च ल की 

गणन  की ज  सके. आन चरों को ईत्तरपधुततक  में धलधखये. 

(4 ऄकं) 

(i) X ऄक्ष पर चर (X): __________ 

(ii) Y ऄक्ष पर चर (Y): __________ 

 

(B) ग्र फ बन ने के धलए अवश्यक ड ट  को दी गयी त धलक  में धलधखये.     (2 ऄकं) 

(C) ग्र फ पेपर पर ईधचत रेखीय ग्र फ बन आये.                 (9 ऄकं) 

(D) खींचे गए ग्र फ की सह यत  से ध्वधन की च ल की गणन  कीधजये.              (3 ऄकं) 

गणन  को बॉक्स में धदख आये. 

व य ुमें ध्वधन की च ल : _____________ 

 

******** 
 

प्रेक्षण 

संख्य   
अवधृत f (हट्ाज) L (सेमी) 

1 400 19.9 

2 500 16.0 

3 750 10.0 

4 1000 7.5 

5 1250 5.1 


